Информация для родителей по учебникам 2013.
Уважаемые родители!
В соответствии со статьей 35 Закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающимся, осваивающим основные образовательные программы в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания с 1 сентября 2013 года.
Обеспечение учебниками и учебными пособиями, а также учебно-методическими материалами, средствами обучения и воспитания организаций, осуществляющих образовательную деятельность по основным образовательным программам, в пределах федеральных государственных образовательных стандартов осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.
К компетенции образовательной организации относится определение списка учебников в соответствии с утвержденным федеральным перечнем учебников, а также учебных пособий (пункт 9 статьи 28 Закона РФ «Об образовании в Российской Федерации»).
При определении списка учебников образовательные учреждения учитывают возможности неоднократного использования учебника в образовательном процессе, приобретение учебных пособий планируется после стопроцентной обеспеченности обучающихся учебниками.
В случае не соблюдения общеобразовательным учреждением действующего законодательства Российской Федерации Вы имеете право обратиться к учредителю учреждения, в Комитет образования Камышинского муниципального района.
По вопросам незаконных денежных сборов с родителей, обеспечения обучающихся школ учебниками можно обращаться по телефону:
 7-40-31, 7-40-33 –Бударина Нина Степановна, директор МБОУ Лебяжинской СОШ, 
4-47-70 – Иванова Елена Ивановна, начальник отдела инспектирования и общей работы Комитета образования Администрации Камышинского муниципального района.

