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Из опыта работы МБОУ Лебяжинской СОШ.

В ходе реализации проекта по совершенствованию организации питания администрацией и педагогическим коллективом школы проводится информационно-разъяснительная работа с учащимися и родителями, педагогическими работниками, общественными организациями (родительским комитетом) по формированию Культуры  питания.
В соответствии с планом информационно-разъяснительной работы администрацией общеобразовательного учреждения проведены мероприятия:
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Вопрос совершенствования организации питания рассмотрен на заседании педагогического совета, где было принято решение провести ряд мероприятий для учащихся и их родителей по формированию и развитию культуры здорового питания.

2. Анкетирование родителей учащихся по теме «Школьная столовая – «за» и «против». В анкетировании приняли участие 152 человека. 

Результаты анкетирования

· 7 % родителей считают, что, позавтракав дома, ребенок может ограничиться пирожком или булочкой с чаем на большой перемене,

· 2 % родителей считают, что дополнительное питание в школе не нужно, т.к. достаточно завтрака перед школой и обеда после.

3. Решение проблемы рационального питания учащихся обсуждалось на общешкольном родительском собрании «Питание и здоровье». Родители поделились опытом формирования у детей навыков правильного питания. 

Подавляющее большинство родителей считают необходимым формирование у учащихся и у родителей культуры питания как составляющей здорового образа жизни:

- «Я очень рада, что сегодня появился проект «Культура питания». Он свидетельствует о том, что во главу угла на серьезном уровне поставлено здоровье каждого ребенка. А это главное!».  Кованешникова Е.А.., 3 класс.

- «Я – за организацию обязательного питания в школьной столовой. А если еще на самом деле окажется возможным появление даже диетического стола… Об этом можно только мечтать!».  Горнева Ю.В.,4 класс.
- «Посмотрите, сколько сейчас больных детей. Да, спорт, здоровый образ жизни – это хорошо, но основа всего – питание в подростковом возрасте. Спасибо всем, кто решился на реализацию столь актуального в наше время проекта». Зинец В.Г. – детский врач амбулатории.

- «Здоровое питание сегодня – здоровое поколение завтра. В этом вопросе нет мелочей. Конечно, затраты будут огромны, но это обязательно сторицей вернется в будущем.». Никитин В.В., 8 класс.

